

奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

阳江相关负责人、专家、企业代表论证现代农业发展大计，掀起“头脑风暴”

打造特色“双十工程” 做好“土特产”文章

“养殖存在一定问题，希望有效降低企业生产成本。”“在发展产业的过程中，要实现经济效益、生态效益和社会效益的有机统一。”4月20日，在阳江市农业农村局主办的阳江市现代特色农业“双十工程”论证会上，阳江市、县(市、区)相关负责人，院校专家和企业代表掀起了一场“头脑风暴”。

■采写:新快报记者 朱清海
■摄影:新快报记者 林里



■4月20日，阳江市举行现代特色农业“双十工程”论证会。

“要做到人无我有、人有我优”

“特色农业核心是‘特’，要做到人无我有、人有我优。”阳江市委常委、副市长孙波在会上指出，要积极发挥政府的引导作用，通过科学论证、前瞻规划，制定一份符合阳江实际、符合未来发展、经得起历史考验的方案，推动现代特色农业不断发展壮大，为广东加快建设现代化产业体系做出阳江贡献。

聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”，统筹利用阳江丰富的自然资源，做好“土特产”文章，重点推进十大种植产业、十大畜牧水产产业高质量发展……会上，阳江市委农办主任、市农业农村局局长关德荣介绍了《阳江市加快推进特色农业“双十工程”高质量发展实施方案》征求意见稿(下称《方案》征求意见稿)的起草过程和主要内容。

新快报记者了解到，阳江认真贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，结合全市实际，谋划筛选出十大种植产业、十大畜牧

水产产业，通过调整优化产业结构、建设示范基地、培育龙头企业、提升产品质量安全水平、提升产业加工水平、培育特色产业品牌、推广农机装备及机械化技术、完善产业服务体系、推进产业融合发展等，打造具有阳江特色的“双十工程”，为高质量推进乡村振兴培育新的增长点。

“措施可以更加具体、可操作”

根据《方案》征求意见稿，阳江市将以推进“双十工程”为抓手，深挖各地特色优势资源潜力，大力发展战略性新兴产业，到2025年，每个县(市、区)建设2个至3个高标准示范区，打造一批特色鲜明、优质高效、带动力强的特色农业产区。

“我们看好这个产业，选择阳江也是看到阳江的发展潜力非常大。”广东康之源农业科技有限公司总经理许锡泉说，公司在阳东区的养鸡项目已部分试产，预计今年7月就会有产品出来。

“阳江荔枝可以说是最有味道的荔

枝，我们阳西荔枝就是山与海孕育的结晶。”在全国“大国农匠”、全省首位“十大荔枝种植匠”称号获得者、阳西县荔枝龙眼协会会长补建华看来，阳江一定可以成为荔枝强市，希望继续得到市委、市政府和市农业农村局的大力支持。

会上，来自广东省农业科学院、仲恺农业工程学院、华南农业大学、广东海洋大学、南海水产研究所、阳江职业技术学院的8位专家学者组成的专家组，现场对《方案》征求意见稿进行充分质询和讨论。



■阳江市委常委、副市长孙波参加“双十工程”论证会并发言。

驻湛江雷州市附城镇工作队： 队长说“广普”直播带货 为两大特色产业代言

“我们的樱桃番茄含糖量高，是我吃过最好吃的小番茄；我们基地出产的牛奶鲜食玉米香味浓郁、皮薄无渣、口感细腻……”近日，在湛江雷州举行的2023年广东省蔬菜(樱桃番茄)绿色高效栽培培训班“数字+轻骑兵”农技服务田头课上，广州市南沙区驻雷州市附城镇帮镇扶村工作队(下称“驻附城镇工作队”)队长袁锦培客串“带货主播”，第一次直播就带来高人气。

原来，樱桃番茄和牛奶鲜食玉米两个基地都是驻附城镇工作队为了推动当地产业振兴而引入的产业项目，目前工作队正多方链接资源，引入电商平台和采购商，发力销售。

■新快报记者 曾贵真
通讯员 候华亮 吴轶元

工作队队长用“广普”直播

人气却“狂飙”起来

为了推动科技兴农，近日，2023年广东省蔬菜(樱桃番茄)绿色高效栽培培训班在湛江雷州举行，来自农业服务部门、科研单位、种植大户、驻附城镇工作队等相关人员参加了培训。结束理论课学习后，当天下午，大家来到附城镇埔西村的省级蔬菜(樱桃番茄)标准化种植示范基地，进行“数字+轻骑兵”农技服务田头课现场实操教学。

在现场，广东省农业科学院蔬菜研究所陈潇博士、广东省农业科学院湛江分院(湛江市农业科学研究院)高级农艺师冯恩友、中国热带农业科学院农产品加工研究所副研究员齐宁利等为种植大户们讲解了樱桃番茄育苗以及健康栽培关键技术。田头课的最后，袁锦培还客串当了一把“带货主播”。

袁锦培是广州本地人，说普通话带着浓浓的广州口音，在镜头前略显拘谨。直播时正值下午3时许，烈日当头，加上番茄田里密不透风，不一会儿，衣服就被汗水浸透。他面前的桌子上则摆放着刚采摘的樱桃番茄和牛奶鲜食玉米。“我们的樱桃番茄果色鲜红，含糖量高，果味十足，是我吃过最好吃的小番茄；我们的牛奶鲜食玉米基地出产的鲜

食玉米也是口味独特，香味浓郁、皮薄无渣、口感细腻……”在田间地头，他质朴的话语、亲切的着装，获得网友们大量点赞，人气“狂飙”，平台热度达到了32.97万。

为特色农产品“代言”

扶持两个产业做强做大

袁锦培在接受新快报记者采访时表示，2022年以来，驻附城镇工作队积极开展特色种植产业强村计划，在附城镇3个村庄开展了鲜食玉米和樱桃番茄示范种植基地建设。其中埔西村的省级蔬菜(樱桃番茄)标准化种植示范基地是去年底在广州市南沙区大力支持和省农业技术推广中心的具体指导下建成并投入生产的。基地种植千禧圣女果约200亩，已全部进入采收期。

位于北家村的牛奶鲜食玉米示范种植基地，是工作队引入广州豪棒棒农产品有限公司建设的玉米标准化、规模化种植示范基地。2022年8月先期种植玉米130亩，随后获得雷州市七彩田园农产品有限公司资金投入170万元，建成分拣场地、排灌设施、田间道路等基础设施。今年，工

作队已协调雷州市七彩田园农产品有限公司在附城镇墨亭村集约流转土地300亩，扩大鲜食玉米种植面积。

“这次直播带货就是为这两个基地的特色农产品‘代言’，带旺人气，促进消费。”袁锦培说，目前工作队正在积极联系采购商和电商平台等，拓宽销售渠道，扶持两个产业做强做大。



■驻湛江
雷州市附城镇工
作队队长袁锦培
在直播带货。

雷州·浦西樱桃
大浦专业种养合
联系人:陈悦取
电话:1912401

“农业经常出现一个问题——丰产不丰收。”广东海洋大学教授黄海立认为，问题根源在于产业缺乏特色，因此需要政府引导企业去做好做强特色产业，促进特色产业可持续发展。

仲恺农业工程学院教授林蠡表示，阳江有很好的种业基础，建议扎实把种业搞起来，打造国家级的良种基地，把产业的根做好，把这项工作做精做好。

“《方案》还有优化的空间，措施可以更加具体、可操作。”广东省农业科学院党委书记、专家组组长廖森泰建议，在加强组织领导、做好科学规划、培育龙头企业、建设产业园区等方面进一步完善保障措施。

经充分质询和讨论，专家组一致认为，《方案》征求意见稿紧密结合阳江市特色农业产业高质量发展需求，具有较强的前瞻性、导向性和可操作性，对推动全市乡村产业全链条升级，发展壮大农业特色产业集群，培育地方品牌，促进农业增效、农民增收有重大、积极的政策效应和社会影响。

与此同时，专家组建议对《方案》进一步优化完善。在内容上加强与国家、省级农业发展规划的纵向衔接，在工作落实上加强农业农村部门与相关部门的横向联动，统筹资源、形成合力，保障各项任务落到实处。